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SERVIZIO DI SUPPORTO TECNICO E CONDUZIONE DEL SERVIZIO INFORMATICO INTERNO DELL’ENTE - PERIODO 1.8.2019 – 31.7.2022.

Avviso esplorativo per manifestazione d’interesse

L’Amministrazione Comunale di Tradate, nel rispetto dei principi di cui all'articolo 30, comma 1 del D.Lgs. 18/04/2016, n. 50, nonché nel rispetto del principio di rotazione e in modo da assicurare l'effettiva possibilità di partecipazione delle microimprese, piccole e medie imprese, intende avviare una procedura di indagine di mercato finalizzata ad acquisire manifestazioni di interesse per la partecipazione ad una procedura negoziata ai sensi dell’art. 36, comma 2 lettera b) del D.Lgs. 18/04/2016, n. 50 per l’affidamento del servizio di cui all’oggetto.
L’Amministrazione si avvarrà per questa procedura della piattaforma di intermediazione telematica di Regione Lombardia denominata e-Procurement SINTEL, accessibile all’indirizzo internet www.arca.lombardia.it, dove sono altresì disponibili tutte le istruzioni per la registrazione e l’utilizzo della piattaforma stessa.
Il presente avviso è finalizzato esclusivamente a richiedere manifestazioni di interesse per favorire la partecipazione degli operatori economici in modo non vincolante per il Comune di Tradate; le manifestazioni di interesse hanno l’unico scopo di comunicare al comune la disponibilità ad essere invitati a presentare successiva offerta.
Con il presente avviso non è quindi indetta alcuna procedura di affidamento concorsuale o paraconcorsuale e non sono previste graduatorie di merito o attribuzione di punteggi, non costituisce proposta contrattuale, non determina l’instaurazione di posizioni giuridiche od obblighi negoziali e non vincola in alcun modo il Comune, che sarà libero di sospendere, modificare o annullare in qualsiasi momento il procedimento avviato senza che i soggetti richiedenti possano vantare alcuna pretesa.

1. STAZIONE APPALTANTE
Comune di Tradate, Piazza Mazzini, 6 21049 Tradate (VA), Tel. 0331/826804, PEC tradate comune.tradate@pec.regione.lombardia.it; sito istituzionale: http://www.comune.tradate.va.it    
2. OGGETTO DEL SERVIZIO
Il Servizio  riguarda l'espletamento, per conto dell'Ente, di tutte le attività operative necessarie a realizzare:

• l'erogazione dei servizi necessari al funzionamento del Sistema Informatico nel suo insieme, delle PdL (Postazioni di Lavoro), dei Server e delle apparecchiature informatiche, incluse le apparecchiature presenti nella sede Biblioteca di via zara 37, con l'opportuna sicurezza informatica e quanto necessario per rimuovere o superare qualsiasi impedimento operativo si presenti all'utenza, a livello software;

• un servizio di assistenza e supporto tecnico on-site ed un’assistenza tecnica da remoto secondo quanto indicato nel capitolo di riferimento del presente documento;

• il supporto ed il coordinamento delle varie necessità informatiche tra l’ente ed i diversi ambiti collegati alla gestione informatica di un Ente Pubblico;

• il controllo periodico delle condizioni e dei processi di erogazione dei servizi, secondo le normali prassi contrattuali e l'esecuzione di qualsivoglia controllo, misurazione e rilevazione si renda  necessario per supportare l'Ente nel governo dei servizi e dell'evoluzione delle apparecchiature informatiche.

Il Fornitore dovrà organizzare, gestire e condurre un servizio di gestione della struttura informatiche dell’Ente. Tale tipologia di servizio può essere cosi di seguito dettagliata: 

- Gestione delle Postazioni di Lavoro (PdL). 

Gestire, organizzare e mantenere un servizio completo di gestione del ciclo di vita delle postazioni di lavoro dell’Ente. Per ciclo di vita di una postazione s’intende l’insieme delle operazioni che accompagnano una postazione di lavoro dalla sua iniziale installazione alla dismissione.

• Installazione, configurazione e aggiornamento degli applicativi standard di mercato (MS Office, Open Office, Acrobat ecc.)

• Installazione aggiornamenti software per applicativi gestionali specifici per gli enti locali e dei relativi database (SQL Microsoft, MySQL, SQL Anywhere ecc.)

• Supporto all’installazione degli eventuali applicativi gratuiti (Riuso, ecc) che l’Amministrazione decida di implementare

• Analisi ed individuazione del tipo di guasto (se hardware, software o sistemistico);

• Gestione complessiva del ricorso ai produttori dell’hardware, in caso di beni ancora coperti da Garanzia;

In caso di installazione di nuove periferiche, il personale tecnico della Ditta Aggiudicatrice dovrà fornire una breve illustrazione delle funzioni base qualora l’utilizzatore lo richiedesse.

In caso di installazione di periferiche hardware che necessitano per il loro funzionamento dell’utilizzo di software specifici non conosciuti dall’utilizzatore, il Fornitore dovrà provvedere a dare all’utente una breve spiegazione delle funzionalità base di tale prodotto. (ad esempio installazione di uno scanner, lettore di firma digitale, stampante multifunzione).

- Gestione dei Server e degli apparati. 

Il servizio è relativo agli Apparati ed ai Server presenti presso l’ente (lista che verrà fornita al momento della presa in carico del servizio), comprende la gestione e configurazione dell’hardware e del software di base su di essi installati (Windows Server, IIS, VMWare, Veeam B&R, ecc).  

Il Fornitore riceverà all’atto della presa in carico del servizio, l’inventario di tutto il parco server e storage (di ogni genere e tipo) dell’Ente, facendosi carico di tutte le operazioni di gestione Software/Hardware. Il fornitore dovrà inoltre garantire (e nel caso modificare all’occasione) una corretta schedulazione dei processi di backup dei dati dell’Ente, presenti nei server coperti dal presente contratto, con l’attuale infrastruttura informatica esistente.

- Conduzione del Servizio Informatico. 

Le attività specialistiche del servizio dovranno comprendere:

• Dialogo con i tutti i Responsabili Area del Comune di Tradate per problematiche

dell’infrastruttura informatica dell’Ente

• Confronto con i fornitori per correzione errori/problemi o per evoluzioni migliorative di utilizzo degli apparati e dei software utilizzati dall’ente

• Supporto al Referente Interno (Responsabile dell’Area) nella progettualità e nel

coordinamento delle attività per l’evoluzione del sistema informatico dell’Ente e dei servizi erogati

• Supporto progettuale ed operativo nelle diverse attività degli uffici dell’Ente relative a tematiche informatiche

• Supporto all’analisi della struttura informatica stessa al fine di consentire all’Ente di stendere, attuare e mantenere delle procedure operative finalizzate alla Continuità Operativa e al Disaster Recovery

• Confronto con l’Amministrazione Comunale per le attività di gestione e supporto per l’evoluzione del sistema informatico

- Ruolo di Amministratore di sistema:  

In relazione a tale incarico la società ha il compito di sovrintendere alle risorse del sistema informatico del Comune di Tradate e, in particolare, in collaborazione con il Titolare del trattamento, deve volgere i compiti previsti dal provvedimento del Garante Privacy del 27 novembre 2008 ("Misure e accorgimenti prescritti ai titolari dei trattamenti effettuati con strumenti elettronici relativamente alle attribuzioni delle funzioni di amministratore di sistema") e dalle normative e disposizioni in materia.

È  suo compito riferire periodicamente, ed in ogni caso con cadenza semestrale, al Titolare sullo svolgimento dei suoi compiti, dandogli inoltre piena collaborazione nello svolgimento delle verifiche periodiche circa il rispetto delle disposizioni di legge e l'adeguatezza delle misure di sicurezza adottate. 

3. VALORE DELL’APPALTO
L'importo complessivo presunto del servizio è quantificato in Euro 25.000,00 annuo oltre IVA ai sensi di legge per un totale complessivo per il triennio di Euro 75.000,00 oltre IVA. 

E’ prevista la possibilità di rinnovo per ulteriori 2 anni e quindi fino al 31.7.2024. 

Pertanto il totale a base di gara ammonta ad euro 125.000,00 oltre IVA. 
Sono da considerarsi pari a zero gli oneri di sicurezza relativi all’esecuzione del servizio richiesto, non sussistendo i presupposti di cui all’art. 26 del Testo Unico per la Sicurezza sul Lavoro (Dlgs 81/2008) in quanto la fornitura richiesta è composta da servizi configurabili come prestazioni intellettuali.

- Durata del servizio 1095 giorni così determinati: periodo 1.8.2019 – 31.7.2022 SALVO ULTERIORE RINNOVO DI 2 ANNI.
4. MODALITÀ DI AGGIUDICAZIONE
L’appalto sarà aggiudicato con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa individuata sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo ai sensi dell’art. 95 comma 6 del D.Lgs. 50/2016. 

5. REQUISITI MINIMI DI PARTECIPAZIONE ALLA PROCEDURA DI MANIFESTAZIONE DI INTERESSE
Sono ammessi a presentare istanza di manifestazione di interesse i soggetti di cui all’art. 45 del D.Lgs. 18 aprile 2016, n. 50, in possesso di:

· iscrizione e qualificazione per il Comune di Tradate (CO) sulla piattaforma SINTEL di ArcaLombardia, per la categoria adeguata all’oggetto dei lavori;
· assenza di clausole di esclusione di cui all’art. 80 del D.Lgs. 18 aprile 2016, n. 50;
· iscrizione alla CCIAA con oggetto sociale coerente con settore di attività adeguato all’oggetto dei lavori di cui trattasi;
· essere regolarmente iscritti a INAIL ed INPS ed in regola con il versamento dei relativi contributi;
· poter dimostrare la capacità tecnico economica attraverso i seguenti requisiti:

1. Aziendali 

- Possesso di Certificazione ISO 9001:2015 in corso di validità, il cui oggetto sia inerente il tipo di

servizio richiesto.

- Possesso di Certificazione ISO 20000: 20011 in corso di validità.

2. Possesso da parte di personale interno delle seguenti certificazioni:

 Microsoft Certified Solutions Associate: Windows 7 (o superiore)

 Microsoft Certified Solutions Associate: Windows Server 2012 (o superiore)

 VMWare VCA- DCV- VMWare Certified Associated Data Center Virtualization

 Veeam Certified Engineer VMCE

  WatchGuard Fireware Essentials (o superiore)

 Zabbix 3.0 Specialist o superore

 Linux Professional Institute Certification LPCIC-1 o superiore

 PMP Project Management Professional

6. CONDIZIONI E MODALITÀ DI PARTECIPAZIONE
Gli operatori economici, in possesso dei requisiti richiesti, interessati dovranno presentare manifestazione di interesse ed annessa dichiarazione resa ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. 45/2000 e conformemente all’Allegato “A”  e dichiarazione DGUE, debitamente compilati e sottoscritti con firma digitale dal Legale Rappresentante utilizzando esclusivamente la piattaforma telematica e-Procurement SINTEL di Arca Lombardia entro e non oltre il termine perentorio delle ore 09.00 del giorno ………..
Non verranno prese in considerazione richieste NON pervenute tramite la piattaforma telematica SINTEL.
Nell’apposito campo “Dichiarazione” l’operatore economico dovrà inserire la manifestazione di interesse redatta come da allegato “A” e il DGUE sottoscritti con firma digitale dal Legale Rappresentante.
Nell’apposito campo “Offerta economica” il concorrente NON dovrà indicare alcuna offerta economica, ma dovrà inserire esclusivamente il valore di offerta fittizia 0,1 (zerovirgolauno); ciò unicamente in quanto il sistema impone l’inserimento di un valore diverso da 0 ai fini della conclusione del processo.
Le condizioni di accesso ed utilizzo del sistema sono riportate nei documenti “Modalità d’uso della piattaforma SINTEL” e “Manuale operativo utente fornitore”, scaricabili dal sito internet www.arca.regione.lombardia.it. 

ISTRUZIONI OPERATIVE PER ABILITAZIONE ALLA PIATTAFORMA SINTEL 
Processo di Abilitazione e successiva Qualificazione dei fornitori alla piattaforma Sintel: 

Per abilitarsi all’uso della piattaforma Sintel, il fornitore accede al portale Sintel http://www.arca.regione.lombardia.it> SINTEL > REGISTRAZIONE. Da questa pagina è possibile ottenere tutte le informazioni sul processo e accedere al form di registrazione. Una volta compilato tale form, il portale genera automaticamente un file .pdf contenente i dati inseriti dalla Ditta. Il legale rappresentante dovrà firmare digitalmente tale file e allegarlo nell’apposito campo a disposizione nel portale. 

Una volta completata la procedura di abilitazione, il fornitore riceverà, in due email separate, username e password per effettuare il primo accesso a Sintel. A questo punto per poter partecipare alle procedure ad invito, il fornitore dovrà effettuare la qualificazione presso gli Enti cui è interessato. 

Per qualificarsi presso un ente, il fornitore entra in Sintel, va su UTENTI  > QUALIFICAZIONI > CATEGORIE MERCEOLOGICHE , spunta quelle di proprio interesse  > PROSEGUI  >  ENTI, spunta quelli di proprio interesse  > INVIA RICHIESTA, il sistema li informa che la procedura è andata a buon fine. Una volta accettata la richiesta qualificazione dagli Enti, il fornitore potrà partecipare ad ogni tipo di procedura telematica svolta su Sintel. 

Per ottenere supporto in tempo reale, è possibile farsi assistere dagli operatori al numero verde:  800.116.738.
7. PROCEDURA DI AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO
Alla procedura di gara verranno invitati a presentare offerta tutti gli operatori che avranno partecipato alla manifestazione di interesse e che risulteranno utilmente qualificati.
Anche la suddetta procedura negoziata verrà espletata tramite la piattaforma di e-procurement SINTEL di Arca Lombardia.
È fatta salva la facoltà dell’Amministrazione comunale di non dar seguito all’indizione della successiva gara per l’affidamento del servizio.
8. CAUSE DI ESCLUSIONE DALLA CANDIDATURA
Costituiranno motivo di esclusione dalla procedura di selezione:

· la mancata presentazione della candidatura entro i termini e con le modalità sopra indicate;
· la non conformità e/o incompletezza della documentazione richiesta;
· il non possesso dei requisiti minimi richiesti.
9. RESPONSABILE UNICO DEL PROCEDIMENTO
Il Responsabile Unico del Procedimento e referente è Dott.ssa Marina Bellegotti
10.
RICHIESTA DI INFORMAZIONI E CHIARIMENTI

Eventuali richieste di informazioni e di chiarimenti su oggetto, documentazione, partecipazione alla procedura e svolgimento della stessa, dovranno essere presentate in lingua italiana e trasmesse alla Stazione Appaltante per mezzo della funzionalità “Comunicazioni procedura”, presente sulla piattaforma Sintel, nell’interfaccia “Dettaglio” della presente procedura almeno tre giorni prima della data di scadenza della procedura.
Eventuali integrazioni alla documentazione della procedura ovvero risposte alle suddette richieste saranno rese disponibili attraverso la funzionalità “Documentazione di gara”, presente sulla piattaforma Sintel, nell’interfaccia “Dettaglio” della presente procedura.

Sarà  inoltre  cura  della  stazione  appaltante  inviare  i  chiarimenti  anche  attraverso  il  canale

“Comunicazioni procedura”.

11.
TRATTAMENTO DEI DATI

Ai sensi dell’art. 13 del D.Lgs. 196/2003 e del GDPR e si informa che i dati forniti dagli operatori economici nel presente procedimento di indagine saranno oggetto di trattamento, da parte del comune di Tradate (titolare del trattamento), nell’ambito delle norme vigenti, esclusivamente per le finalità connesse alla procedura in argomento;

12.
PUBBLICAZIONE AVVISO

Il presente avviso viene pubblicato sulla piattaforma telematica SINTEL di Arca Lombardia, all’Albo

Pretorio on-line e sul sito internet istituzionale del Comune di Tradate.

IL RESPONSABILE DEL SETTORE SERVIZI GENERALI 






               Dott.ssa Marina Bellegotti
Allegati:

Allegato “ A ” – Modello di richiesta  manifestazione di interesse

Modello DGUE







Segreteria Generale


 


tel. 0331 826870


fax 0331 826891


 














