AVVISO PER MANIFESTAZIONE D’INTERESSE PER IL CAMBIO ALLOGGIO RISERVATO AGLI INQUILINI IN ALLOGGI E.R.P.


Il Comune di Tradate intende conoscere il fabbisogno degli inquilini in alloggi di edilizia residenziale pubblica di cambio l’alloggio, a causa delle sopraggiunte esigenze dei nuclei familiari assegnatari. 

Per tale ragione promuove il presente avviso di manifestazione d’interesse, che permetterà di raccogliere le esigenze dei cittadini assegnatari delle unità abitative pubbliche a canone sociale, di proprietà Aler o di proprietà comunale in gestione ad Aler residenti nel Comune di Tradate e di valutare il bisogno di mobilità abitativa.

Il Servizio Sociale del Comune di Tradate provvede alla raccolta delle istanze, che dovranno pervenire sull’apposito modulo allegato; eventuale documentazione richiesta dovrà essere allegata al modulo di partecipazione al bando.

Il modulo di domanda è a disposizione nella sezione bandi sul sito del Comune di Tradate www.comune.tradate.va.it

Le istanze raccolte verranno inviate ad Aler che provvederà a valutare la sussistenza dei disagi abitativi, le condizioni di sottoutilizzazione o sovraffollamento degli alloggi dichiarati in sede di domanda al fine di determinare l’eventuale cambio dell’alloggio. 

Le domande dovranno pervenire all’ufficio protocollo dal 15 Febbraio al 27 Febbraio alle ore 12.00 inviandole all’indirizzo protocollo@comune.tradate.va.it.

Al fine di portare all’attenzione del maggior numero di inquilini la presente iniziativa, verranno affissi negli androni dei palazzi degli avvisi con le indicazioni per presentare la domanda.  

[bookmark: _GoBack]I dati forniti sono coperti da segreto di ufficio e garantiti dal DLgs 196/2003 (codice in materia di protezione dei dati personali). Sono pertanto utilizzati unicamente per la manifestazione d’interesse del presente avviso.
Ai sensi del D.Lgs 196/2003 i richiedenti autorizzano il Comune a trasmettere le istanze all’Azienda Lombardia per l’Edilizia Residenziale sede di Varese.






